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Космічна діяльність на сьогодні є сферою з найвищим інноваційним по-
тенціалом, а також одним з із пріоритетних напрямків міжнародного науко-
вого та науково-технічного співробітництва. Це співробітництво здійснюється
суб’єктами міжнародної космічної діяльності, які відповідно є суб’єктами мі-
жнародного космічного права. Дослідження правового статусу відповідних
суб’єктів є важливим питанням, тому що саме вони визначають основні за-
вдання, цілі, динаміку та перспективи розвитку зазначеної галузі.

 Під суб’єктами міжнародного космічного права розуміються учасники
міжнародно-правових відносин з приводу діяльності в космічному просторі
або використання космічних технологій. Серед відповідних учасників слід, в
першу чергу, визначити держави та міжнародні організації. Деякі фахівці до
суб’єктів правовідносин у космічній галузі відносять космонавтів, юридичні
особи різних видів та навіть людство. У зазначеному переліку фахівці виділя-
ють: первинних суб’єктів; вторинних суб’єктів; додаткових суб’єктів.

Відповідно до Договору про принципи діяльності держав по дослідженню
і використанню космічного простору, включаючи Місяць та інші небесні тіла
(так званого Договору про космос) (далі – Договір про космос) до первинних
суб’єктів держави, які здійснюють космічну діяльність, зокрема, нормотворчу
діяльність у космічній сфері відносять держави. Цей договір був прийнятий
Організацією об’єднаних націй у 1967 році. Цей «Договір про космос» вважа-
ється пріоритетним договором, який регулює космічні дослідження та визна-
ється кодифікацією норм міжнародного звичаєвого права результатом якої є
визначення основних засад космічної діяльності [1].

Отже, основними (головними або первинними) суб’єктами міжнародного
космічного права є держави, оскільки саме вони здійснюють основний обсяг
космічної діяльності та забезпечують нормативну базу для правової регламен-
тації цієї діяльності. Одним із основних принципів космічної діяльності є
принцип транспарентності для дослідження і використання космічного прос-
тору всіма державами без будь-якої дискримінації на основі рівності і згідно з
міжнародним правом, при вільному доступі у всі райони небесних тіл. Ще у
1961 р. Генеральна Асамблея Організації Об’єднаних націй прийняла Резолю-
цію «Міжнародне співробітництво у використанні космічного простору в ми-
рних цілях» та закріпила у цьому документі два основоположних принципи
космічного права: міжнародне право, в тому числі Статут ООН, застосову-
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ються до космічного простору; космічний простір і небесні тіла можуть вільно
досліджуватись і використовуватись усіма державами відповідно до норм
міжнародного права і не підлягають присвоєнню будь-якої з них. В 1963 р.
Генеральною Асамблеєю ООН було прийнято Декларацію правових принци-
пів, регулюючих діяльність держав з дослідження і використанню космічного
простору. Наступним етапом у розвитку міжнародного космічного права було
прийняття зазначеного вище Договору про космос від 1967 р. Таким чином,
міжнародним законодавством було встановлено, що керівним нормативним
положенням щодо засвоєння космосу є визначення про те, що космічний
простір визнається інтернаціональною спільною територією за межами наці-
ональної юрисдикції окремих держав. Так, відповідно до статті 11, що міс-
титься у Договорі про космос зазначено наступне: «космічний простір, вклю-
чаючи Місяць та інші небесні тіла, не підлягають національному присвоєнню
ані шляхом проголошення на них суверенітету, ані шляхом використання або
окупації, ані будь-якими іншими засобами» [1; 2; 3].

Однак слід зазначити, що на сьогодні далеко не всі держави світу займа-
ється космічною діяльністю, а тільки високорозвинені (тобто з високим рів-
нем соціально-економічним розвитку), такі як Сполучені штати Америки; Ка-
нада; Сполучене Королівство Великої Британії та Північної Ірландії тощо. У
більшості «космічних» держав їх функції як суб’єктів міжнародного космічно-
го права здійснюють спеціально створені державні органи. Вони виконують
функції ліцензування космічної діяльності, реєстрації об’єктів, що запуска-
ються у космос, організації, нагляду, контролю за здійсненням відповідної ді-
яльності на території певної держави. Зокрема, у США космічною діяльністю
займається достатньо відома всьому світу структура «Національне управління
з аеронавтики і дослідження космічного простору США» (NASA), яке є націо-
нальним агентством уряду США, засноване 1958 року для досліджень у галузі
аеронавтики й космічних польотів.

Вторинними, похідними суб’єктами міжнародного космічного права ви-
значають створені державами міжнародні міжурядові організації, зокрема
Міжнародна організація супутникового зв’язку (ІНТЕЛСАТ), Європейська ор-
ганізація супутникового зв’язку (ЄВТЕЛСАТ), Європейське космічне агентство
(ЄКА), Арабська організація супутникового зв’язку (АРАБСАТ) тощо. Зокрема
Європейське космічне агентство (ЄКА або European Space Agency) – це між-
народна організація, що займається здійсненням спільних космічних дослі-
джень, а також практичним використанням штучних супутників. Заснована
організація 30 травня 1975 року. Членами організації є 17 європейських кра-
їн, 15 країн Європейського союзу (Австрія, Бельгія, Чеська Республіка, Данія,
Естонія, Фінляндія, Франція, Німеччина, Греція, Угорщина та інші), а також 2
країни, які перебувають поза межами юрисдикції ЄС – Швейцарія та Велика
Британія. Міжнародні організації визнаються саме вторинними суб’єктами
(похідними), тому що створюються державами для виконання певного за-
вдання, вони не встановлюють правил, тобто не займаються нормотворчою
діяльністю, але при цьому виступають основною інституціональною формою
співробітництва держав як організатор міжнародного спілкування у відпові-
дній сфері.

У космічній діяльності можуть приймати участь певні суб’єкти, які пози-
ціонують як додаткові. У якості прикладу можна зазначити американську не-
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урядову організацію – Space Exploration Holdings, LLC. Організація має відпо-
відну ліцензію від урядових органів США на здійснення діяльності у косміч-
ному просторі. У 2015 році компанія запустила новий та абсолютно безпреце-
дентний проєкт, який має назву Starlink. Це проект американської компанії
SpaceX щодо розробки високопродуктивної супутникової платформи для ви-
готовлення супутників зв'язку та запусків великої їх кількості у космос. Утво-
рена таким чином нова система зв'язку зможе надавати доступ до широкос-
мугового Інтернету у віддалених від комунікацій місцях. Тобто йдеться про те,
що юридичні особи також можуть розглядатися як додаткові суб’єкти косміч-
ної діяльності у зв’язку з процесами її комерціалізації. Але важливо розуміти,
що договори, які укладаються між певними корпораціями та державами не є
міжнародними договорами, вони мають цивільно-правовий характер.

З приводу визначення правового статусу таких учасників космічних від-
носин як неурядова організація або юридична особа, слід зробити важливий
акцент на тому, що держава, резидентом якої є певна юридична особа або
якщо йдеться про створення у державі спеціальної організації, яка здійснює
діяльність у космічному простору, несе повну відповідальність за неї перед
світовою спільнотою, адже, відповідно до статті VI Договору про космос:
«Держави-учасниці Договору несуть міжнародну відповідальність за націона-
льну діяльність у космічному просторі, включаючи Місяць та інші небесні ті-
ла, незалежно від того, провадиться вона урядовими органами чи неурядови-
ми юридичними особами, і за забезпеченням того, щоб національна діяльність
провадилася згідно з положеннями, що містяться в Договорі. Діяльність не-
урядових юридичних осіб у космічному просторі, включаючи Місяць та інші
небесні тіла, має провадитися з дозволу і під постійним спостереженням від-
повідної держави - учасниці Договору» [1]. Таким чином, у межах цивільно-
правових відносин юридичні особи є самостійними суб’єктами, але у міжна-
родних космічних відносинах вони підконтрольні основному суб’єкту міжна-
родного права, тобто державі.

Суб’єктами міжнародного космічного права також пропонують визнава-
ти фізичних осіб, маючи на увазі насамперед космонавтів. Мотивується така
позиція посиланням на ст. V Договору про космос 1967 р., де вжито вислів
«посланець людства в космос», однак це не означає визнання фізичної особи
суб’єктом міжнародного космічного права, однак у ст. VIII цього ж договору
прописано, що держава, яка запускає об’єкт з екіпажам у космос, зберігає
юрисдикційний контроль над ними, тобто представник екіпажу (космонавт)
позиціонується як громадянин цієї держава і не є самостійним суб’єктом. Ко-
смонавт є особою, яка виконує польоти на благо всього людства, тому до ньо-
го й застосовується такий пафосний номінал (посланець людства у космос). А
враховуючи той факт, що космонавти приймають безпосередню участь у ко-
смічних польотах на перший погляд ми можемо їх назвати безпосередніми
учасниками космічних відносин, тобто їх суб’єктами, а відповідно і
суб’єктами космічного права. Але з другого боку, суб’єктами відносин є такі їх
учасники, які є самостійними в цих відносинах (такі, що самостійно реалізу-
ють права та мають відповідні обов’язки). Космонавт в зазначених відноси-
нах не є самостійним суб’єктом, він, відповідно до норми Договору про кос-
мос є представником держави і його правовий статус – це статус громадяни-
на певної держави [1].
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Також існує ідея розглядання всього людства як суб’єкту міжнародного
космічного права, але таку позицію складно вважати науково обґрунтованою,
оскільки не можливо визначити правосуб’єктність цієї категорії учасника від-
повідних відносин (тобто як носія певних прав та обов’язків в межах міжна-
родної космічної діяльності).

Отже, підсумовуючи вище наведений аналіз правового статусу певних
учасників космічних відносин, враховуючи той факт, що ці відносини є саме
міжнародними, а також керуючись нормами Договору про космос (який є ос-
новним міжнародним нормативним актом у сфері космічної діяльності), мо-
жна зробити висновок про те що, самостійними суб’єктами зазначених відно-
син, а відповідно суб’єктами космічного права, можна визначити держави та
міжнародні організації, але останні є підконтрольними державам, виконуючи
свої завдання (тобто вони мають відносну самостійність як суб’єкти). Держа-
ви пріоритетна впливають на космічну діяльність за всіма її напрямами, здій-
снюючу нормотворчу діяльність як на національному так і на міжнародному
рівні у космічній галузі. Щодо неурядових організацій, юридичних осіб, фізи-
чних осіб, яких розглядають у якості суб’єктів міжнародних відносин, то на
наш погляд, вони не можуть мати правовий статус самостійних суб’єктів ко-
смічного права, навіть додаткових, оскільки підконтрольні у виконанні своїх
функцій певній державі, але виконуючи свої функції в космічній сфері, вони
мають керуватися основним постулатом: «принести користь людству».
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